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22 FASE - EXAME DISCURSIVO - 19/12/2004

Neste caderno vocé encontrara um conjunto de 40 (quarenta) paginas numeradas seqliencialmente,
contendo 10 (dez) questdoes de cada uma das seguintes disciplinas: Biologia, Geografia, Lingua
Estrangeira (Espanhol, Francés e Inglés), Lingua Portuguesa/Literatura Brasileira, Matematica e
Quimica e, ainda, a tabela periédica na pagina 39.

Nao abra o caderno antes de receber autorizacao.

INSTRUCOES

1. Verifique se vocé recebeu 2 (dois) cadernos de respostas, correspondentes as disciplinas especificas
de seu grupo de carreiras.

2. Verifique se o seu nome, numero de inscricdio e numero do documento de identidade estdo
corretos nas sobrecapas dos cadernos de respostas.

Se houver erro, notifique o fiscal.

3. Destaque, da sobrecapa de cada caderno de respostas, os comprovantes que tém seu nome;
leve-os com vocé ao terminar a prova.

4. Ao receber autorizacdo para abrir este caderno, verifique se a impressdo, a paginacdo e a
numerac¢do das questdes estdo corretas.

Caso ocorra qualquer erro, notifique o fiscal.

5. A resposta de cada questdo e, se for o caso, também o desenvolvimento da solucdo deverao ser
apresentados no espac¢o apropriado do caderno de respostas.

Nao serdo consideradas as questées resolvidas fora do local apropriado.
6. As provas devem ser resolvidas, de preferéncia, a caneta azul ou preta.

7. Vocé dispbe de 4 (quatro) horas para fazer esta prova. Faca-a com tranquilidade, mas controle
0 seu tempo.

8. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal os cadernos de respostas e este caderno.

BOA PROVA!
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BIOLOGIA

Questao 01

Os conhecimentos atuais de biologia celular, biologia molecular e engenharia genética podem, muitas vezes,
estabelecer com seguranca o parentesco entre pessoas, mesmo quando elas pertencem a geragdes afastadas
entre si.

O heredograma abaixo mostra os descendentes do casal Jodo e Maria.

Jodo Maria

B T

Atualmente, de toda essa familia, apenas Maria e todos os seus bisnetos estdo vivos, e se apresentaram para a
identificacdo de herdeiros do casal citado. Por ndo haver documentos legais comprobatoérios da rela¢do de
parentesco, nem ser possivel a coleta de material genético dos membros falecidos da familia, foi utilizada,
dentre outras, a técnica de identificagdo por meio do estudo do DNA extranuclear.

Indique o nimero de:

A) bisnetos do sexo masculino e do sexo feminino que poderiam ser identificados com aproximadamente
100% de certeza, por técnicas que determinam a homologia entre amostras de DNA extranuclear, e justifique
sua resposta;

B) netos e bisnetos de Jodo e Maria que possuiram ou possuem o cromossomo Y idéntico ao de Jodo e
justifique sua resposta.

Questao 02

A industria de flores movimenta bilhdes de ddélares por ano e esta continuamente buscando criar novas
variedades, como uma rosa azul. Pelos métodos tradicionais, ndo é possivel obter rosas dessa cor, pois a enzima
que sintetiza esse pigmento esta ausente nas roseiras. As petunias, entretanto, possuem tal enzima.

Encontra-se em fase de teste uma técnica que possibilita inserir em células de roseira o gene da petunia
responsavel pela codificacdo da enzima que produz o pigmento azul.

A) Cite o tipo de célula indiferenciada de roseira que, com o objetivo de produzir rosas azuis, seria o indicado
para receber esse gene e justifique sua resposta.

B) Suponha que, em vez de ser introduzido o gene da petunia que define a cor azul, fossem inseridas cdpias
de seu RNA mensageiro.

Indique se ha ou ndo possibilidade de producao de rosas azuis nesse caso e justifique sua resposta.
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BIOLOGIA

Questao 03

Uma pessoa ingeriu, em uma refeicdo, somente pao, clara de ovo e azeite. A sequir, foram medidas, em funcdo
do tempo, em amostras coletadas no limen de diversos compartimentos de seu tubo digestivo, as concentracdes
de algumas substancias:

- compartimentos: boca - estdmago - duodeno - jejuno - ileo - célon ascendente;
- substancias: amido - proteina - triglicerideos - peptideos - glicose.

O grafico abaixo representa os resultados encontrados para apenas uma das substancias analisadas, no jejuno
e no ileo. As concentragdes dessa substancia, medidas nos demais compartimentos, mantém-se, ao longo do
tempo, muito baixas, ndo estando, por isso, representadas no grafico.

concentragao

, N ---e--- jejuno

—e— ileo

) . e
| | | | | | | |
0 1 2 3 4 5 6 7 8

tempo aproximado apds a ingestéo (horas)

A) Identifique a substancia cuja variacdo de concentra¢do nos diversos compartimentos, durante os processos
de digestdo e absorcdo, deve corresponder a mostrada no grafico. Explique como chegou a essa concluséo.

B) Descreva a atuagdo do suco pancreatico na digestao dos acidos nucléicos alimentares, citando os produtos
formados nesse processo.

Questao 04

As células de nosso organismo metabolizam glicidios, lipidios e proteinas usados para fins energéticos ou para
sintetizar componentes de sua prépria estrutura. O esquema abaixo apresenta algumas etapas importantes do
metabolismo energético no figado.

1 1- glicogenogénese
glicose @ 2- glicogendlise
2
3- glicolise
acetil-CoA

A) Suponha uma dieta alimentar cuja quantidade de carboidratos ingerida esteja acima da necessidade
energética média de uma pessoa.

4- gliconeogénese

5- consumo de acetil-CoA
no ciclo de Krebs

N
w

6- oxidacdo de acidos graxos

7- sintese de acidos graxos

Dentre as etapas metabdlicas apresentadas, cite duas que devem ser ativadas para promover acimulo de
gordura no organismo dessa pessoa.

B) Nomeie um hormonio que seja capaz de induzir o processo de gliconeogénese no figado e indique onde
esse horménio é produzido.
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BIOLOGIA

Questao 05

Em um experimento, foram medidas as taxas de producdo de ATP e de consumo de O, em células de folhas
verdes de uma planta sob as seguintes condi¢des experimentais:

- obscuridade ou iluminacao;

- auséncia ou presenca de um desacoplador especifico da fosforilacdo oxidativa mitocondrial.

O desacoplador empregado interfere na sintese de ATP pela mitocéndria, acelerando a passagem de elétrons
pela cadeia respiratéria.

Observe os graficos abaixo, considerando que o de numero 1 se refere a um experimento controle, realizado
sob iluminacdo e na auséncia do desacoplador.

[] taxa de produgéo de ATP no cloroplasto [l taxa de producéo de ATP na mitocéndria taxa de consumo de O,
o ~ ~ o ~ ~ ~
= o = (@) = o = o = (@)
< - o < - ) < [0} < ) < — )
[0} © 0] © [0} © [0} © [O) ©
© o © o © o © o o© o
o
-] E 9 E 3 E 8 E g E
[¢3 ® [$3 I [s3 %) O 7] Sd 7]
> c =] c =] c =] c 3 c
o o o o o o o o ° )
o o o o o [} o o o o
[oN [oN [oN o [oN

1 2 3 4 5

A) Indique os graficos que sdo compativeis com os resultados de experimentos realizados na presenca do
desacoplador, sob iluminacao, e na presenca do desacoplador, na obscuridade. Justifique suas indicacdes.

B) Um outro experimento, realizado na presenca de um inibidor especifico da cadeia respiratéria mitocondrial,
apresentou resultados similares aos mostrados no grafico 2.

Indique o que deve ocorrer com a taxa de produ¢ao de CO, nesse outro experimento, em relacdo a que
seria obtida no experimento controle mostrado no grafico 1. Justifique sua resposta.

Questao 06

Os antibioticos, largamente usados no combate as infeccdes bacterianas, deveriam matar as bactérias de modo
seletivo, sem interferir no metabolismo das células do corpo humano, o que nem sempre ocorre.

A) Osderivados de cloranfenicol, apesar de terem sido usados como antibiéticos, por atuarem sobre o ribossomo
de bactérias, também interferem na fun¢do de uma organela humana.

Indique o processo que é inibido pelo cloranfenicol e explique por que apenas uma organela humana é afetada
por sua acao.

B) O tratamento prolongado com qualquer antibiético por via oral pode levar a caréncia de algumas vitaminas.
Cite uma dessas vitaminas e explique como a antibioticoterapia oral pode provocar sua caréncia.
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Questao 07

As estatinas, por seu grande éxito na prevenc¢do da doenca coronariana, estdo entre os medicamentos mais
prescritos no mundo. Essas substancias atuam sobre a enzima que regula a sintese de colesterol pelo figado,
denominada, simplificadamente, de HMG-CoA redutase.

Para testar a eficiéncia de varios derivados de estatinas, utilizou-se uma prepara¢do de HMG-CoA redutase
isolada de tecido hepatico. A velocidade de reagdo dessa prepara¢do enzimatica foi medida em func¢do de
concentragdes crescentes de seu substrato HMG-CoA, na auséncia e na presenca de uma concentracao fixa de
trés derivados de estatina. Nesses experimentos, o pH, a temperatura, a concentracdo da enzima e a concentracao
dos co-fatores necessarios foram sempre mantidos constantes. O grafico abaixo representa os resultados
encontrados; a curva 1 foi obtida na auséncia de estatinas.

velocidade de reagéo da enzima

o

concentragdo de HMG-CoA

A) Nomeie o tipo de mecanismo de acdo das estatinas sobre a enzima HMG-CoA redutase hepatica e justifique
sua resposta.

B) Aponte uma substancia sintetizada a partir do colesterol em nosso organismo, ndo caracterizada como
hormonio, e sua respectiva funcao.

Questao 08

A luz solar traz inumeros beneficios para os seres vivos. Um de seus componentes, a radia¢do ultravioleta, UV,
é responsavel, no entanto, por alguns efeitos indesejaveis. A ilustracdo abaixo resume a atuacdo dos diferentes
tipos de radiacdo UV sobre a pele humana.

n <
> 2
> D

UV A - Corresponde a maior parte do espectro
daradiacéo ultravioleta, atingindo, inclu-
sive, areas mais profundas da pele e
produzindo altera¢6es que podem levar
ao fotoenvelhecimento e ao cancer.

UV B - Penetra pouco na pele; responsavel pela
vermelhiddo e por queimaduras apds a
exposicao ao sol, também pode causar
o cancer de pele.

UV C - E normalmente absorvida pela camada
de ozbdnio antes de chegar a Terra.

A) Cite o tipo de radiacdo UV que tem maior efeito estimulante sobre a pigmentacdo da pele e justifique sua
resposta.

B) Cite o tipo de célula presente em maior quantidade na hipoderme e explique a importancia dessa camada
para a adaptacdo de animais ao clima frio.
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BIOLOGIA

Questao 09

A funcdo do sistema imunolégico é a de defender o organismo contra invasores. Bactérias, virus, fungos,
tecidos ou 6rgaos transplantados, e mesmo simples moléculas, podem ser reconhecidos pelo organismo como
agentes agressores.

A) Os graficos abaixo mostram a variacdo da concentracdo de anticorpos contra um determinado antigeno no
sangue de uma pessoa, em funcdo do tempo, em duas condic¢des: vacinagdo ou soroterapia.
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Um dos graficos mostrados corresponde a varia¢cdo da concentragdo de anticorpo antiofidico no sangue de
uma pessoa mordida por uma serpente e tratada com uma dose do soro apropriado.

Justifique por que esse tratamento deve ser feito logo apés a picada do animal e, por que, em casos mais
graves, deve ser repetido a intervalos de tempo relativamente curtos.

B) Na eritroblastose fetal, a mae produz anticorpos contra o fator Rh do filho. A doenca sé se manifesta,
porém, a partir da segunda gravidez.
Indique a condicado que deve estar presente no feto para o desenvolvimento da eritroblastose em filhos de
mulheres que ndo produzem fator Rh. Explique por que, mesmo nessas circunstancias, o primeiro filho
nunca é afetado.

Questao 10

O oxigénio é um elemento imprescindivel a manutenc¢ado da vida dos seres aerdbicos, pois participa do processo
de extracdo de energia dos alimentos, como aceptor final de elétrons, conforme exemplificado pela reacdo abaixo.

CH,0, + 60, — 6H,0 + 6CO,

Em virtude de sua configuragdo eletrénica, o oxigénio tem forte tendéncia a receber um elétron de cada vez,
dando origem a moléculas intermediarias, denominadas espécies reativas de oxigénio, que sao fortes agentes
oxidantes. Essas moléculas, por serem muito reativas, causam alteracdes, inclusive no DNA, fato que pode
induzir mutagdes tanto em células somaticas quanto em células germinativas.

A) Considerando o processo de oxidacdao completa da glicose pela célula eucariética, indique a etapa responsavel
pela formacdo de espécies reativas de oxigénio e o local da célula onde essas reacdes ocorrem.

B) Uma espécie reativa de oxigénio induziu uma mutacdo no gene de uma célula, acarretando a substituicao
de uma base guanina por uma adenina, sem alterar, porém, a estrutura primaria da proteina codificada
pelo gene.

Justifique por que ndo houve altera¢do da estrutura da proteina.
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